

省反诈骗中心发布春节防诈骗手册

提高防骗意识 捂紧钱袋过年

春节期间是诈骗案的高发期，“抢票回家、专业代刷”“海外代购、折扣多多”“测新年运势”等等，不法分子变着花样屡屡作案。为此，海南省反电信网络诈骗中心为广大群众送上“春节大礼包”——防诈骗手册，希望广大群众提高防骗意识，平平安安过春节。

海南省反电信网络诈骗中心提醒：春节期间要提高警惕，收到不明信息时不要轻信，不要随意扫描二维码或点击不明链接，更不要输入自己的账号和密码，如果不能判断信息的真伪，应该及时通过官网或者其他正规渠道核对电话的真实性，不要因贪图小便宜而导致财产损失及个人信息遭受泄露。



本版策划撰文/良子 王宇

广告

骗局1 “测新年运势，属X的最顺”

春节期间，朋友圈经常会出现“点开替自己和家人测算新年运势！属X的命最顺”这类算命游戏。市民刘先生在朋友圈看到一个算命测试页面后，出于好奇玩了一下，没想到事后莫名其妙地接到各种网络公司、中介、房地产销售中心打来的推销电话。

朋友圈分享的一些算命游戏链接，大多需要输入姓名、电话号码后，点击“开始测试”，才能显示结果。这一类算命游戏很可能是骗子制作的假微信链接，需填写自己和家人的姓名、生日等信息，或称可以转运，目的就是获得个人信息。

提醒：大家不要过度迷信，不要将自己和家人的信息透露给陌生人，以免对方通过获得的信息进行诈骗。

骗局2 “年终回馈，积分变现！”

海口市民张女士收到一个通讯运营“客服”发来的短信，称她的手机预存话费积分月底将归零。点击进入短信中提供的积分兑换网址，网站信息显示，她累计的积分可兑换300元现金，但需要提供银行卡、身份证和密码等信息。张女士没多想，就输入了自己的银行卡号和密码。没过多久，她就收到短信，提示卡内1000元已被取走。

骗子利用伪基站或虚拟手机号给手机用户发送积分兑换链接，谎称“年终回馈用户，您手机积分可换×百元现金红包”，用户点击后手机会被植入盗号木马。

提醒：用户可通过官方APP直接确认手机积分状况，运营商基本不会推出直接变现的促销活动，大家一定



省反诈骗中心举行防范电信网络诈骗宣传月活动。 省反诈骗中心供图

要多个心眼！

骗局3 “违章罚款，年前结清！”

骗子冒充交管人员，发送假的违章二维码给车主们，称“今年您有×次违章未处理，请于年底缴费”，来不及确认的车主极易上当。

提醒：收到此类信息切莫盲目相信，有交通违法的司机可到官方网站查询信息，若收款账号为个人则一定是诈骗。

骗局4 机票改签，请点击链接！

“由于天气原因，您的航班已被取消，请点击链接”，骗子会冒充航空公司客服，利用年底旅客急切回家的心情，以改签退票为由，诱骗旅

客点链接实施诈骗。

提醒：目前机票改签不存在所谓的“快速链接”，务必主动和航空公司确认，不盲目点击不明链接。

骗局5 集赞有奖！快快分享！

市民经常在朋友圈看到“转发到朋友圈，手机××个赞兑换好礼”的信息，这可能是骗子的诱饵，以此骗取个人钱财或隐私信息。

提醒：拒绝诱惑，拒绝填写个人信息到陌生链接网站。不要转发陌生链接到朋友圈，以免连累到家人和朋友。

骗局6 春节缺钱？快来贷款！

春节前要采办年货，一般家庭开

销都会很大，骗子也瞅准了这一点，在微信上散播贷款消息，并称“利息低、到账快”，等对方上当后再以预付利息、保证金等进行诈骗。

提醒：需要贷款一定要通过正常渠道获取，不要相信微信上一些来路不明的资金源，遇到后及时举报危险信息。

骗局7 社保结余，缴费取钱！

骗子冒充社保局或相关部门人员，称“您今年社保有结余，提现请缴费”，以社保卡提现或社保账户出现问题为由，诈骗卡主提供信息或缴费。

提醒：社保卡卡主可以通过社保官方网站确认自己的社保账户信息，平日里也可经常确认社保账户资金情况。

省反诈骗中心 深入窗口单位宣传防诈骗

日前，海南省反电信网络诈骗中心走进省政务服务中心、海口市公安局龙华分局办证中心等各大窗口投放宣传册（单）3500份，横幅3条，取得了良好的宣传效果。

根据国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室通知要求，在全省范围内的各个窗口组织开展打击治理电信网络新型违法犯罪集中宣传月活动。

春节将近，为了让老百姓提高防诈骗意识，海南省反电信网络诈骗中心主动接触群众，及时传授防范诈骗知识并且讲解与日常生活息息相关的电信诈骗和安全防范等问题。

2018年，海南省公安厅认真贯彻落实国务院联席会议的统一部署和公安部五局的工作要求，认真组织开展严打电信网络诈骗犯罪专项行动，坚持以“1+8+32”打击电信诈骗犯罪新机制为主线，以重点地区摘帽为目标，深入推进全省打击治理电信网络新型违法犯罪工作，取得较好成效。

去年1月—11月，省反电信网络诈骗中心在完成公安部部署的电信网络诈骗犯罪宣传周活动的基础上，充分利用“海南省反电信诈骗中心”微信公众号大力宣传，共推送文章上百次，发布图文230篇，集中发布防范电信网络诈骗预警信息、普法小常识、典型案例分析等内容，并采取有奖问答等群众喜闻乐见的形式，吸引广大网民参与关注并转发，做到“宣传一个、带动一片”。



省反诈骗中心民警走进银行开展防范电信诈骗活动。 省反诈骗中心供图



关注“省反诈骗中心”公众号，学习更多防骗知识。

时代楷模

黄大发

修不通水渠 我拿命来换



黄大发是贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡草王坝村原党支部书记。他将“通水、致富”誓言作为自己的人生信条，不懈奋斗36年，带领村民在绝壁上凿出一条总长近10公里的“天渠”，被当地群众称为“当代愚公”。

诚信



时代楷模公益广告

江苏南京站
“158”雷锋服务站
让雷锋精神随火车飞驰
随铁轨延伸

友善



“158”雷锋服务站是江苏南京火车站学雷锋先进集体。长期以来，一代代铁路职工坚持立足岗位学雷锋、走向社会做公益，为南来北往的旅客提供贴心的服务。孕育形成了“敬业爱岗甘当螺丝钉、无私奉献甘当践行者、温暖社会甘当一团火”的“158”精神，成为全国铁路学雷锋志愿服务的一面旗帜。



时代楷模公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主
文明 和谐自由 平等
公正 法治爱国 敬业
诚信 友善

社会主义核心价值观

富强 民主
文明 和谐自由 平等
公正 法治爱国 敬业
诚信 友善